

母語日不落： 教育部表揚推展本土語言傑出貢獻

母語デーはいつまでも——地元言語推進への貢献に対する教育部からの称賛
Mother Tongues Never Die: MOE's Distinguished Achievement Award for Promoting
Languages Locally Established in Taiwan

文·圖 | 蔡惠霞

每年的2月21日，是聯合國訂定的「世界母語日」。1996年聯合國教科文組織（UNESCO）在巴塞隆納發表〈世界語言權宣言〉以來，母語的延續與語言多樣性的保存，已成為全球正視的議題。語言不只是交流的工具，更是人類歷史文化的載體。一個民族的智慧、技藝、宗教、風俗及歷史，都蘊藏在他們的母語裡。因此，在台灣，推動母語教學，不僅是響應世界的潮流，更是為了珍愛我們美麗豐富的多元文化。

落地歸根 珍愛多元語言文化

近年來，教育部為響應「世界母語日」，對本土語言的推動十分用心，在去年（2014年）舉辦了「台灣母語日海報設計比賽」活動，徵得400多件作品，並在去年11月26日頒獎，可見台灣母語日的推行與理念的傳遞，已經得以生根，並獲得認同。2015年「教育部表揚推展本土語言傑出貢獻獎」有許多得獎者，都是一群



機關長官及得獎者合照。

來自民間默默推動的力量，也因著這股力量，共同支持本土語言推行的理念，為母語文化注入新氣象，保存語言多樣，促進母語傳承的精神，於2014年12月3日公告第八屆本土語言傑出貢獻獎得獎名單，特別在2015年2月6日舉行「教育部104年表揚推展本土語言傑出貢獻獎」頒獎典禮，獎勵10位得獎個人及團體，感謝他們的付出與貢獻。

2015年傑出貢獻個人及團體事蹟

本獎項於2014年9-10月間徵件，經過各界踴



教育部吳部長頒發閩南語個人獎項。



客委會鍾副主委頒發客語個人獎項。



原民會陳張副主委頒發原住民個人獎項，得獎者宋銘金先生及柯菊華女士。

躍舉薦，報名共計83件。歷經初、複審，以及決審程序，10位得獎團體及個人終於出爐！個人獎項共有鄭正煜、姚榮松、洪庚溶、羅肇錦、詹益雲、古美珠、宋銘金、柯菊華等8位傑出人士獲獎；團體類獎項則由「金枝演社劇團」及「愛群幼兒園」獲得。

10位得獎者分別來自教育、藝術、戲劇等不同領域。鄭正煜先生雖然在2014年12月辭世，但一生致力於本土語言推廣，功不可沒，為了讓教育部制訂的「台灣母語」更為落實，他開始積極推動首開全國先例的「台灣母語週」。

《台灣閩南語常用詞辭典》的推手姚榮松教授，培育眾多優秀學生在學界任教，並參與閩南語課綱的制定跟國小閩南語教材的審查，對推廣台語極具影響力。洪庚溶先生是一位具理想的教育家，創辦正音幼稚園，以台語做為教學特色，不為營利，培育教育基層的幼兒，努力維護本土語言。

布農族的宋銘金牧師和魯凱族的柯菊華女士兩人分別在台東原鄉和台北都會區推動原住民族語言振興工作10多年，長期投入參與各種族語教材和詞典的編纂、學校和社區的教學、族語認證考試、族語戲劇比賽、族語家庭、部落學校等，以及政府和民間的語言復振政策與搶救族語工作，雖負擔繁重，但可說是無役不

與，精神可嘉且表現優異，成果豐碩，值得表揚。

台語劇團要生存非常困難，因為無利可圖，好的台語戲劇越來越不容易看到，金枝演社劇團願意創作、表演台語戲劇，不但可以讓年輕人在看戲的過程中跟著劇情歡笑，受劇情感動流眼淚，更能夠瞭解先民在這塊土地奮鬥的過去。最重要的是，能在不知不覺當中學到很多很優美的台語。金枝演社劇團的創作、演出，對本土文化、語言的傳播、推廣貢獻很大。愛群幼兒園則是一所客家語沉浸式教學的幼兒園，致力於本土母語之推廣不遺餘力，已茁壯成為地方、社區推廣客語根深葉茂之重要據點，將客家文化之美在多元文化的大環境下留有獨特性，保留傳統精神並注入新時代元素。

教育部「表揚推展本土語言傑出貢獻獎」自2008年開辦以來，迄今累計有109位個人及24組團體獲獎。◆

歷年得獎件數統計表

年度	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	總計
個人	17件	26件	25件	8件	8件	8件	9件	8件	109人
團體	9件	1件	5件	2件	2件	2件	1件	2件	24組